Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z geografii 2012
Poziom rozszerzony

MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Nr

Kryterium zaliczenia

sad. Przewidywana odpowied Pkt odpowiedzi Uwagi
1. | Np.: 0-1 | Za poprawny sposéb | Nie uznajemy
1: 25000 obliczer i poprawny | odpowiedzi
lcm — 250 m WYNIK oo, 1 pkéﬁg&efﬁcym
80 ha = 800000 fn W skali
1 cnf — 62500 mianowane;.
X — 800000 rh
_ 800000 ¥cny
6250(m?
x =12,8 ¢
Enklawa K.P.N. Géra Chojnik zajmuje
na mapie powierzchail2,8 cnf.
2. | Np.: 0-1 | Za poprawny sposob
Przetcz pod Kopisi: dt. geog. 15°38’'E obliczen i poprawny
Czas letni to czas stoneczny WYNIK .o, 1 pkt
potudnika 30°E
30°-15°38" = 14°22’
1° -4 min
14°x 4 min = 56 min
60’ —240s
22" — X
« = 22 x240s
60
Xx=88s=1min28s
56 min + 1 min 28 s =57 min 28 s
12 godz. + 57 min 28 s =
=12 godz. 57 min 28 s
Gorowanie Staca o0 godz12.57 min 28 s
3. | Np.: 0-2 | Za podanie wigciwych
Rodzaj_ Obiekt infrastruktury rodzajévy w ryst_yki wraz
turystyki z odpowiednimi
piesza szlak turystyczny piesz) obiektami infrastruktury
jednego ......cccce...... 1 pkt
rowerowa szlak turystyczny dwéch ......ccceveeee. 2 pkt

rowerowy

kwalifikowana | wyciag narciarski

krajoznawcza | zabytek

wypoczynkowa gospodarstwo

agroturystyczne
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a) wojewodztwo dolnélaskie 0-2 |a) Za podanie
b) poprawnej nazwy
1. Karkonoski Park Narodowy wojewodztwa
2. Park Narodowy Gor Stotowych i prawidtowe
(Stotowogorski) zaznaczenie na mapje
......................... 1 pkt
b) Za podanie dwoch
poprawnych nazw
parkéw narodowych
.......................... 1 pkt
Np.: 0-1 | Za podkrélenie Uznajemy
A. trudniejszego szlaku | odpowied:
Uzasadnienie: z logicznym ﬁgzrf;g'i‘;e
Sciezka Kunegundy jest bardziej stroma. uzasadnieniem ..... 1 pkbotozone g
blisko siebie.
a)Np.: 0-2 |a) Za podanie
Nazwa formy: poprawnej nazwy
- ostaniec skalny formy i procesu
- ostaniec denudacyjny rzezbotworczego
-ostaniec 1 1 pkt

Proces rzebotworczy

- wietrzenie fizyczne (mechaniczne)
- wietrzenie mrozowe (zamréz)

- wietrzenie skat

b) Np.:

Ostace powsta na skutek wyspowania
réznej odpornéci skat lub mineratow

na procesy wietrzenia.

b) Za podanie wisciwej
przyczyny
powstawania
ostaicow skalnych

1 pk
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7. | Np.: 0-2 | Za podanie zmian wraz
Zmiana: z ocen i logicznym
- likwidacja czsci lasu pod budow uzasadnieniem:
obiektu. jednej ..o 1 pl
Ocena: dwoéch ... 2 ph
- hegatywna, poniewazostanie zniszczone
srodowisko przyrodnicze.
Zmiana:
- zwigkszenie ildci turystow w okolicy.
Ocena:
- negatywna, poniewdidzie wicej
smieci i zwigkszy st halas.
Zmiana:
- bedzie wikszy ruch na drodze
dojazdowej do obiektu
Ocena:
- negatywna, bodalzie bardziej
zanieczyszczone powietrze i zwighe
mog gina¢ pod kotami samochodow.
Zmiana:
- powstam nowe miejsca pracy w obiekcie
| przy jego budowie.
Ocena:
- pozytywna, bo zmniejszyebezrobocie
w okolicy.
8. 0-1 | Za prawidtow kolejnas¢
FI~E—~B}~A~D| wszystkich obiektow
............................... 1 pkt
9. | Wpisane nazwy rzek: 0-2 | Za podanie poprawnych
A. Dunaj nazw rzek:
B. RzekaSwietego Wawrzyica dwoch............... 1 pkt
C. Mekong trzech................ 2 pkt
10. Jezioro Jezioro 0-1 | Za prawidiowe
oligotroficzne eutroficzne przyporadkowanie
A D E B,C,F wszystkich cech ... 1 pkt




B~D/ {E~C| A
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11. | a) Wyjasnienie, np 0-2 |a) Za poprawne
Atol koralowy to wyjasnienie terminu
- wyspa koralowa (rafa koralowa) atol koralowy ... 1 pkg
owalnego ksztattu lub ag wysp,
otaczajce centralnie polmna ptytka
lagure i opadagce stromymi stokami
na zewatrz,
- forma wybrzea koralowego sktadagego
sic z wyspy lub akwenu zwanego lagun
otoczonego rafkoralows.
b) Np.: b) Za wiaciwy opis
Koralowce przyczepiajsic do wyspy ruchu izostatycznega
I dobudowuj swoje kamienne szkielety. Z podaniem jego
Ich cigzar powoduje izostatyczne okanie przyczyny ........ 1 pkt
wyspy i z czasem wyspa catkowicie
zanurza & W morzu.
12. | Podkrélone: 0-1 | Za podkrélenie
A. wiasciwych cech chmur
E. warstwowych ....... 1 pkt
F.
13. | W kolejndci od géry: 0-1 | Za poprawn ocer zdax
P e 1 pkt
F
F
F
14. | a)Np.: 0-2 | a) Za opisanie
Morze Czerwone powstato w dolinie poprawnej genezy
ryftowej, ktora wytworzyta si na skutek Morza Czerwonego
rozsuwania si ptyty afrykaiskiej Z nawpzaniem
i arabskiej. do ruchu piyt .... 1 pkt
b) Np.: b) Za podanie jednej
- ptyty beda rozsuwé si¢ dalej i utworzy poprawnej zmiany
Sk naturalne paiczenie Morza | | s 1 pkt
Czerwonego z Morzegrodziemnym,
- w okolicy Morza Czerwonegcgha
wyskpowaly trzsienia ziemi,
- w okolicy Morza Czerwonego powstan
czynne wulkany,
- nasypi oddzielenie Somalii od Afryki.
15. 0-1 | Za prawidtow kolejnas¢

wszystkich liter 1 pkt
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16. | a)delta 0-3 |a) Za podanie
poprawnej nazwy
UjSCia ...oevvveennnns 1 pkt
b) Np.: b) Za podanie dwoch
- rzeka transportuje weej materiatu poprawnych
skalnego, i maze by¢ usungte z rejonu warunkow
ujscia przez pady przybrzene, przyrodniczych
- rzeka wpada do ptytkiego zbiornika, | | ... 1 pkt

- rzeka wpada do zbiornika o matych
amplitudach ptywdéw morskich,
- rzeka wpada do zbiornika o stabym

falowaniu.

c) Podkrdlone: c) Za podkrélenie

A. trzech widciwych

B. rzek o ugciach

E. deltowych ....... 1 pki
17. | W dowolnej kolejngxi, np.: 0-2 | Za podanie poprawnych

- cyrki lodowcowe (kary), form:

- jeziora cyrkowe (karowe), trzech, czterech .... 1 pkt

- doliny U — ksztattne, PIECIU ...eeeeeeee 2 pkt

- doliny zawieszone,
- moreny czotowe,

- moreny boczne,

- moreny denne,

- jeziora morenowe.

18. | a) Wniosek, np.: 0-3|a) Za sformutowanie
- rybki ksigzycOwki rozmnaaja sie zgodnie prawidtowego
Z rytmem ptywdw morskich, wniosku ........... 1 pkt

- ptywy morskie stwarzajodpowiednie
warunki do rozmnaania rybek

ksiezycowek.
b) b) Za podkrélenie
trzecia (ostatnia) kwadra, pierwsza kwadra dwéch prawidtowych

faz kskzyca .... 1 pkt

c) Np.: C) Za podanie
- gleby w strefie przybrzmej ulegag poprawnej

zasoleniu, konsekwencji
- regularnie nawadniana jest strefa przyrodniczej ... 1 pkt

wybrzeza obgta przyptywem,

- w strefie ptywow wysipuje ralinnos¢
namorzynowa, ktéra jest siedliskiem wie
gatunkow zwierat.

o8
<

19. | W kolejndci od géry: 0-2 | Za poprawn ocere
prawdziwaci zda:
trzech, czterech .... 1 pkt
PIECIU ...veeeeeeeee 2 pk

—

T T TTT




- w sklepach mana kupt produkty znanych
marek,

- obchodzi sj swigta z innych kultur
np. Walentynki lub Halloween,

- mtodziez chetnie uczy st jezyka
angielskiego,

- popularne g swiatowe przeboje muzyczne
I kinowe,

- jest wiele hipermarketow rdzynarodowych
sieci handlowych, w ktorych etnie robi sé¢
zakupy,

- znajduj sic zaktady naleace do wielkich
migdzynarodowych koncernow
np. Nestle, Shell, Netia, IBM i inne,

- poprzez szybkiérodki tacznaci
np. Internet i telewizjupowszechnia si

modaswiatowa i konsumpcyjny stylycia
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20. L ARALRLEL e 0-1 | Za poprawn kolejnas¢
Al~DI-F E wszystkich liter .... 1 pkt
21. | A.biata (europeidalna) 0-2 | Za dopisanie poprawnych
B. biata (europeidalna) ras do wskazanych grup
C. czarna (negroidalna) etnicznych:
D. z6tta (mongoloidalna) trzech, czterech ...... 1 pkt
E. z6ita (mongoloidalna) PICCIU ........cevvvrnnnnnns 2 pkt
22.| a) 0-3 | a) Za prawidtowy sposoh
31,6°C — 13,4°C = 18,2°C obliczen i poprawny
Amplituda temperatury powietrza wynosi WYNiK ..., 1 pkt
18,2°C b) Za podanie poprawne]
b) 12 miesgcy dhugcsci okresu
wegetacyjnego ... 1 pkt
c) Za rozpoznanie dwoch
c) stacja A — odmiana kontynentalna wiasciwych odmian
stacja B — odmiana morska Klimatu ............ 1 pkt
23. Typ gleby Strefowaé 0-2 | Za prawidtowo
2. bielicowa S uzupetnione wiersze
4. czarna ziemia A tabeli:
7. redzina A dwa, trzy .......c........ 1 pkt
3. brunatna S CZEEIY woovvvreeennnn. 2 pkt
24. | Np.: 0-2 | Za podanie poprawnych
- oddelegowanie do pracy w zagranicznych przyczyn migraciji:
filiach macierzystych firm, dwoch ..., 1 pkt
- studiowanie na zagranicznych uczelniach, trzech ......ccccvvvinnns 2 pkt
- che¢ poznania nowych regiono$wiata,
- faczenie rodzin,
- zawieranie makenstw midzynarodowych,
- zagospodarowanie wolnego czasu bogatych
emerytow.
25. | Np.: 0-2 | Za podanie wigciwych

przejawow globalizacji
w Polsce:

dwoch
trzech
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26.

a) Wniosek, np.:
Wielkos$¢ wydobycia siarki rodzimej
w Polsce w latach 1989 — 2009 zmalata.

b) Np.:

- przeksztalcenie krajobrazu przy metodzi

odkrywkowej,

- zapylenie atmosfery w okolicy kopalni
przy metodzie odkrywkowej,

- zniszczenie gleb na obszarze odkrywki
i wokot niej,

- powstanie leja depresyjnego wokot
kopalni odkrywkowej,

- gromadzenie gisiarkowodoru
w pozostawionych otworach (kopalnia
otworowa), ktory grozi wybuchem,

- podwyzszenie temperatury skat, wod
gruntowych i gleb nad kopakni
otworows.

0-2

e

a) Za sformutowanie
poprawnego wniosku

1 pk

b) Za podanie dwoch
wiasciwych
negatywnych
konsekwencji ... 1 pkt

—

27.

Np.:

- odsiarczanie gazow przemystowych
np. gazu koksowniczego lub gazow
spalinowych w elektrowniachaglowych,

- odsiarczanie ropy naftowej,

- odsiarczanie gazu ziemnego.

0-1

Za wskazanie innego
poprawnego sposobu
pozyskiwania siarki

28.

Np.:

Ocena:

Struktura gatunkowa polskich laséw jest
niekorzystna.

Uzasadnienie, np.:

0-2

- zdecydowana dominacja dwoch gatunkow

drzew wptywa na matréznorodndgé
drewna, ktére mma wykorzysta
w przemyle np. meblarskim,

- mata r@norodndg¢ gatunkowa drzew
lesnych powoduje matbioréznorodnaé
innych ralin i zwierzat wystpujacych

w lesie, wykorzystywanych w gospodarce

np. grzybéw lub zwierzyny townej,

- wyrazna przewaga drzew iglastych
(gtéwnie sosny), ktéreasmniej odporne
na zanieczyszczenia powietrza sprawitd
ze wigksza¢ polskich lasow jest ju
uszkodzona,

- dominacja lasbw monokulturowych
zmniejsza ich odpordé na szkodniki,
co stwarza koniecz®6 opryskiwania
ich srodkami ochrony rdin.

p==4

Za ocenr z logicznym
uzasadnieniem:

jednym argumentem
1 pkt
dwoma argumentami
2 pkt
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29.

Np.:

- w judaizmie i islamie zakaz spgwania
wieprzowiny powodujeze nie rozwija si
w tych regionach chow trzody chlewnej

- w islamie zakaz spgwania alkoholu
ogranicza zaktadanie winnic,

- posty w chrzécijanstwie przyczynity si
do rozwoju rybotéwstwa,

- zakaz spgywania mgsa w patki
w chrzdcijanstwie powodujeze spada
tego dnia sprzedalar migsnych
w gastronomii,

- w islamie w czasie ramadanu prawie
zamierazycie gospodarcze,

- w lamaizmie w Mongolii zakaz
kaleczenia Matki — ziemi spowodowag
nie rozwirgta sk uprawa roli,

- w religii katolickiej nakaz pomagania
ubogim spowodowat rozwigtie sk
dziatalngci humanitarnej np. powstanie
Caritas-u,

- islam nakazuje podpaakowanie kobiet
mezCzyznom,

- ;asiedztwo ranych religii np. islamu
I chrzécijanstwa czsto powoduje
konflikty religijne i wojny.

0-2

Za podanie poprawnych
przyktadow:
dwéch ........ceeeeee 1 pkt

30.

H Chiny
EE] Indie

=5
Stany Zjednoczone AmeryKi

E Brazylia
|:| Indonezja
Bangladesz

0-2

Za wpisanie poprawnygh
nazw pastw:
dwéch ........cceveeee 1 pkt

31.

Wypisane nazwy krajow:
Norwegia, Szwajcaria, Turcja

0-1

Za wypisanie trzech
wiasciwych krajow




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat cwiczeniowy z geografii 2012
Poziom rozszerzony

32. | a)Np.: 0-3 |a) Za podanie

- ogrzewanie wodami geotermalnymi poprawnych
nie daje spalin, w przeciwistwie argumentow
do ogrzewania wglem, na korzy¢

- ogrzewanie wodami geotermalnymi ogrzewania wodami
jest taisze nk ogrzewanie \wglem, geotermalnymi:

- w przypadku ogrzewania geotermalnego jednego ............ 1 pkt
nie ma problemu ze skiadowanieragha dwoch .............. 2 pk
na opat,

- ogrzewanie wodami geotermalnymi
oszcedza surowce nieodnawialne,

a ogrzewanie wglowe prowadzi
do zmniejszania zasobdw surowcow
nieodnawialnych.

b) Np.: b) Za wskazanie innegd

- w lecznictwie uzdrowiskowym daakieli, wiasciwego sposobu

- w turystyce i rekreacji — w basenach wykorzystania wod
termalnych geotermalnych

PP B o 1
33. 0-1| Za prawidtove
_’@%_’@AE kollejnclxéé mijanych
obiektow
PP B 0|
34 CZYNNIK LOKALIZCJI p'éééms%ﬁ%% (CYFLQAKﬁkIﬁ\ﬁé 1-17) 0_2 Za praWiC”OWE
Np uzupetnienie wierszy:
e atreg | —— [PoEhatowskl| =—=> 11 dwoéch ............... 1 pkt
o trzech ............... 2 pki
{V[()brzySC/ aglomeracji ———> | Poznariski |——>| 4 lub
ekt L] Za poprawne
L uzupetnienie jednej
:N§§Z§:Z§: g p— =N kolumny ............ 1 pkt




